

强师计划·四川探索

编者按

促进教育公平,关键是公平、合理地配置优质教育资源,而优质师资队伍是优质教育资源的重要组成部分。2022年4月,中共中央组织部等8部委联合印发了《国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作方案》,明确要求按照“精准、可实现、可持续、有成效”的原则,集中力量帮助西部10个省、区、市160个国家乡村振兴重点帮扶县建好一所普通高中和一所职业高中。2022年,四川省对省内优质学校对口帮扶原深度贫困县组团帮扶做了具体规划。“教育公平背景下汉藏两地结对教师培养的实践研究”为“组团式”帮扶提供了一个实践样本。

“组团式”帮扶 “雁阵式”培养

——成都市新津区和阿坝州小金县协同培养优秀教师

■本报记者 夏应霞

11月27日,在成都市新津区实验高级中学、小金县小金中学的两地会议室,一场开题仪式线上举行——四川中小学教师专业发展研究中心重点课题“教育公平背景下汉藏两地结对教师培养的实践研究”开题。该研究旨在“组团式”政策指引下,探索新津区和小金县区域、校际、学科间,名师、行政人员、优秀教师与小金本土教师间的层层结对,形成“星火式”引领、“雁阵式”发展的教师培养模式。

新津、小金携手,为教师协同培养探路

小金县地处青藏高原东部边缘,位于四川省西北部,以美丽的四姑娘山名扬海内外。然而,该县仅有一所高中——小金中学,它承载着小金县老百姓和莘莘学子走出大山,改变命运的希望。“近年来,小金中学教育质量有所提高,但与阿坝州其他学校相比,还存在差距,与内地相比,差距更明显。因地域问题,优质生源流失严重,进一步影响了教育质量的提高。”小金中学校长陈林表示。

“提升教育质量的关键,在于教师。”陈林作为课题负责人,曾先后在新津区两所高中任副校长、区教育局中教科负责人,深度参与新津区和小金县教育帮扶和两地教育教学交流工作。他介绍,成都市新津区与小金县从2016年开始结对帮扶,2022年,两地进一步确定了名校联盟建设,扩大学校结对范围、依托名师工作室培养种子教师,接收帮扶地区学生借读等结对帮带项目,为研究奠定了坚实基础。

该课题组主研人员多为支教多年新津区高中教师,他们从小金教育怀真情、善思考、勤研究。同时,新津中学为小金中学对口帮扶学校,多次派干部和教师前往小金中学进行教师培训、教学研究等工作,两地教师建立了良好合作关系。“研究两地教师协同发展的课题,不仅帮助小金教育,对新津的教师队伍质量提升也非常重要,是一个‘双赢’的选择。”新津区实验高级中学张晓燕作为“王友强名师工作室”一员,去年评为正高级教师,她对此深有感触。

在新津区,挂牌在新津区教育研究院的“成都市王友强名师工作室”作为“名师孵化器”,从2013年成立至今,这里走出了正高级教师11名、市特级教师10名、数十位市名教师。今年上半年,以该工作室为研究对象的省级课题“名师工作室促进研修教师专业成长研究”获省教学成果二等奖,走出了一条“雁阵式发展”的“名师结对培养”路径,该工作室将为新津和小金的名师结对提供智囊和名师支撑。

点对点帮扶,锻造优质师资队伍

教育公平的范畴中,教师的区域差异是不容回避的问题。课题组对小金中学教师进行了“专业素养提升”的问卷调查发现:本科学历



新津中学英语备课组长张栋为小金中学英语组教师耐心指导、精准把脉。(图片由新津中学提供)

以上占比96.43%;高级教师占比28.57%;一级教师占比42.86%;有6名市级以上名师。“小金中学教师学历和中高级教师职称比例尚可,但获得名优教师称号的比例相对较低。教师的获得感、成就感与发达地区相比较低。”陈林说。

调查还发现,小金中学的教师认为自己在教学研究环节(57.14%)、教学系统设计环节(50%)和多媒体使用环节(40.18%)存在明显薄弱点;教学环节和教学管理环节也存在较大问题。32.14%的教师感觉缺乏自我评价与反思的外部激励,41.07%的教师认为自己缺乏课程团队合作与共同成长的契机,19.64%认为自己缺乏教师专业化发展的培训,部分教师认为缺乏发展的平台。受调查的派出干部和教师100%希望建立引领民族地区教师发展的长效、系统、可操作的帮扶模式;民族地区教师68%希望借助团队合作提升自己,71%对结对帮扶方式认可度较高。

陈林说,以实现教育公平为目标,以省、市、区结对帮扶实施方案为指南,以援藏干部和教师为引领,以内地强大名师团队为支撑,通过机制共建、德育共进、教研共行、过程共参、成果共享等方式来探索结对培养民族地区教师的模式,边研究、边总结、边优化,促进民族地区教师素养的全面提升。

具体有四个抓手,一是借力培训,抓住初中新课标、高中新教材培训契机,开展藏族地

区教师培养。二是精准施策,通过前期调查分析,找准小金教师发展的“痛点”和“难点”,精准帮扶。三是结对融合培养,星火式引领,“雁阵式”发展——遴选管理、教育、教学、科研种子干部或教师,管理、教育教学、教育科研全面展开,教育科研常态化,教师培养日常化,使教育教学、教育科研、教师培训互相融通,统筹开展。四是共同发展,协调两地主管部门,组建两地教师交叉教学的实验班级;搭建交流平台,开展互派教师、跟岗研学、专题讲座、技能比赛等形式的结对培养活动,交互作用,促进两地教师共同发展。

把“输血型”帮扶,变为“造血型”发展

开题式上,成都师范学院教育与心理学院院长、教授唐安奎,四川省心理学会会长、成都师范学院教授卢雄,副教授万涛进行了专家点评。

“把‘有学上’变为‘上好学’的基础,就是要有高素质的专业教师。”卢雄对用“选题准、目标明、任务清”来评价该课题。他认为,课题对准民族地区的教师发展问题,在学习贯彻党的二十大精神背景下,通过教师专业发展实现民族地区教育的发展和学生的成长,以此实现教育公平。

卢雄说,组团式的精准帮扶,要把“输血型”变为“造血型”,实现民族地区教师自主的专业发展。结对帮扶是一种形式,还要探索其

他的方式进行帮扶。他建议结对帮扶中内容和形式要统一,以教改为抓手,促成学生的学习能力、教师的教学效率的提高,并形成论文促使双方教师进行教学反思。

万涛认为该课题文本规范,为实践打下很好的基础。他希望课题组用好“王友强工作室”的名师资源,将新津—小金的帮扶从校级领导到中层、骨干教师、学科教师对接到点,帮扶中反思自己,在互动的过程中让双方教师得到培养。

唐安奎认为该课题具有现实针对性和实践价值。他提醒课题组要将文化适应性作为研究的重要内容。

他认为,一是课题紧紧围绕教师培养来进行,但要厘清对民族地区教师的培训的着力点,建议根据新时代对教师要求,将高中“双新”等具体内容融入培养计划中。二是要尊重地区的多样性和文化的多样性,把文化适应性纳入教育研究中,梳理该地区教师应该具备的职业素养。在组织课堂教学的时候,注意融入文化的元素。三是在结对、组团研究中,不要把受益的对象只界定为小金的教师。帮扶不是单向的帮扶,而要重视双方的交往,要理解为双方教师的成长发展的问题。除此之外,要在新津和小金之外寻找力量,通过结对来盘活国家层面的资源。最后,还要在培养教师中,筑牢中华民族共同体意识,帮助小金教师成长。

新时代特殊教育高质量发展全国研讨会举行

让残障孩子享受优质普惠的教育

本报讯(田阔 记者 倪秀)11月24—25日,新时代特殊教育高质量发展全国研讨会暨“成都特教·百年表达”展示活动在成都举行。本次研讨会通过线上举行,吸引了众多全国特殊教育专家、特教校长及骨干教师、特教校友及校企代表线上参与,线上累计参与人次达33.89万人次。十一届全国政协副主席、中华全国妇女联合会副主席张梅颖,中国教育学会名誉会长、北京师范大学研究生院院长、著名教育学家顾明远,四川省残疾人联合会党组书记、理事长杨志远线上致辞。

本次研讨会围绕一个主论坛、三个分论坛及一场特殊教育艺术教育成果展演开展。主论坛中,成都市委教育工委委员、市政府总督查石斌以“新时代背景下特殊教育高质量发展的成都实践”为题,中国特殊教育博物馆馆长马建强以“中国特殊教育历史研究”为题,香港教育大学特殊学习需要与融合教育中心总监沈权锋以“香港融合教育支持体系研究”为题,捷中教育交流协会会长 Noemi Guerrero 以“全球特教职业教育发展”为题,国际救助儿童会北京代表处国家项目运营总监张琳以“全球残障融合发展与实践分享”为题,分别作主旨报告。三个分论坛则以残疾人职业教育与安置、中国特殊教育课程历史演变及发展、融合教育为主题,通过主旨报告、主题演讲、主题分享、圆桌对话等形式,回顾特殊教育的发展历史,聚焦特殊教育的现状热点,谋划特殊教育的未来方向。

研讨中,中国残疾人康复协会副理事长许家成呼吁:“希望残障孩子在教育的支持下,顺利完成从学生到公民到就业者的转变,并过上高质量的生活。”

“未来我们的课程设置方案和修订一定要根据中国学生发展核心素养这个大背景来进行。”中国高等教育学会特殊教育研究会理事长顾定倩建议,未来学校义务教育课程设置方案和课程标准的修订必然要以贯彻和体现核心素养要求作为指导和统领工作的准绳,明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。

石斌在论坛上表示,成都特殊教育已走过百年历史,成都市牢固树立融合教育理念,积极构建从学前教育到学历教育全覆盖的特殊教育体系和特殊教育资助体系,保障残疾儿童、少年接受公平教育权利。全市现有3—18岁残疾儿童少年9981人,已入学8575人,其中义务教育阶段适龄残疾儿童总数为7053人,已入学6995人,入学率99.2%。未来,成都特教将持续加强学龄前残疾幼儿教育安置工作,大幅提高残疾儿童少年受教育水平,着力发展具有成都特色的融合教育,精准服务每一位有特殊需求的学生,建立健全特殊教育高质量发展保障体系,让每一名残疾学生充分享受优质普惠的教育,充分享有人生出彩的机会。

「专家视角」

多元化评价:让每个学生都出彩

■岭南师范学院附属中学 李文送

评价是教学过程不可或缺的组成部分和重要环节,是回答“教得怎么样”或“学得怎么样”的问题,具有诊断、激励和促进的作用。教师要用好评价的教育机制,撬动基于核心素养的新课程新教学的杠杆,不断改进和优化课堂教学,让“教”与“学”同频共振,全方位赋能学生的生命成长。根据《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》的指导思想,新课程新教学提倡开展多元化评价。

一、为何开展多元化评价

多元智能理论指出,人具有语言智能、音乐智能、逻辑—数学智能、空间智能、运动—操作智能、内省智能、人际关系智能、自然智能和生存智能等多种智能。诚然,学生的核心素养是综合的,也是多方面的,再加上不同的课程类别、课堂类型、教学内容、教学方法、教学方式,都需要与之相匹配的教学评价。这就决定了多元化评价是新课程新教学的应然和必然的选择。

无论任何阶段、任何学校、任何班级的学生(即使存在双胞胎或多胞胎的情况),都是独一无二的个体。正如德国哲学家莱布尼茨所说:“世界上没有两片相同的树叶。”也就是说,“凡物莫不相异,天地间没有两个彼此完全相同的东西”,故而没有两个完全相同的学生。(《楚辞·卜居》中说:“夫尺有所短,寸有所长……”为何学生各不相同,且各有所长和各有短处?最根本的原因,无非是基因多样性和生态系统多样性的多样性,物种多样性一样,都是自然长期进化的结果,同时也是基因和环境共同作用的效果。

所以,唯有通过多元化评价,励其所行,长其所能,才能更好地让每个学生都出彩。

二、究竟何为多元化评价

何为多元化评价?多元化评价是相对单一评价而言的一种综合的评价体系,包括评价原则和原理、评价主体和对象、评价内容和标准、评价方式和方法、评价结果与使用等要素。比如,在评价原则上,新教学评价应遵循以评促学、以评促教、多元多样三大原则。

多元化评价既评价评价内容(指标)多元和评价主体多元,又注重评价方式多元和评价方法多元,旨在让每一个学生的成长都能被看见,从而让学生人人都有机会享受课程学习与教学评价所带来的获得感、成就感和幸福感,进而找到生命源源不断地向上向善生长的动力和对未来的希望。

多元化评价强调评价主体要多元,其主要目的在于充分发挥学校、教师、学生,甚至家长等参与评价的积极性,综合利用各评价主体的评价结果,促进所有教育参与者教育方式和行为的改变。多元化评价要求评价方式方法要灵活多样,其主要用意是将定性评价与定量评价、过程性评价与结果性评价、发展性评价和价值性评价、形成性评价和终结性评价、纸笔测试与表现性评价相结合,综合利用多种方式方法,致力让评价结果更精准、更科学、更有效,从而更好地发挥评价的育人功效。

三、如何实施多元化评价

学校党建论坛

党建助力“贤”师成长

■重庆科学城树人思贤小学校 邓瑜 史富敏

学校党建品牌创建与青年教师专业成长之间的内在逻辑关系是什么?这是摆在学校党建工作面前的一项重要理论和实践课题。笔者结合近年来在学校党建工作实践中的创新探索,谈谈自己的一些体会和思考。

学校党建品牌创建,要与青年教师成长需求相结合。2020年,学校党支部深入调研,针对学校教师队伍数量庞大、年轻化、综合素质参差不齐等问题,特别是老师们对自身成长的强烈渴望,对学校成为优质教育品质校的迫切愿望,以“科创高新,智慧教育”为理念,创造性地提出密切关注师生成长的“贤师慧童”党建特色品牌。

学校党建品牌创建,要与党员教师先锋模范作用发挥相结合。学校党支部充分发挥党员教师先锋模范作用,号召党员成立了7个跨学科骨干教师工作坊,对“青年贤师”实施三年为周期的培养计划,鼓励“青年贤师”打破“旧思维”,力争两个周期内成为区、市骨干教师。同时,推动工作坊抱团凝心聚力,创新开展跨学科项目式实践研究。由工作坊带头人带领工作室的“青年贤师”在实践中总结反思,共同开展有效的实验研究。工作坊每年要以研讨会、报告会、公开课等形式,承担区级或以上主题研究展示活动,在教育、教学、科研、管理等方面率先形成一批精品课堂、教学实录、个案集、论文、课题报告、专著等成果。学校“党员骨干教师工作坊”的建设,推动了一批青年教师的快速成长。

学校党建品牌创建,要与学校教学科研相结合。学校党支部要充分发挥党员骨干教师科研引领作用,为“青年贤师”成长提供平台。通过开展“5+N智慧教研展示课”“家长开放日”“卓越课堂优质课竞赛”“教师基本功比赛”“思贤杯赛课”“智慧教育大论坛”等活动,让“青年贤师”在活动中成

长,在比赛中历练,在失败中反思,在成功中戒躁。近三年来,我校每名“青年贤师”都有自己的研究课题,都是课题研究的主持人或主研者。目前学校已形成2个市级课题、4个区级课题、13个校级课题的课题群。

学校党建品牌创建,要与学校团、队建设相结合。党建带团建、党建带队建。学校党支部要把团、队建设纳入学校党建整体格局,专门设立青年委员,负责共青团、少先队工作。我校党支部积极邀请教育教学专家来学校开展专题讲座,开展团员教师“最美青春故事”分享会、“我与思贤共成长”等活动,学校党支部书记带头引领“青年文明号”,引领促进青年教师自我反思、磨炼自我、自我成长。学校党支部安排青年党员教师任团支部书记、大队部辅导员,开办党团联动的青年教师社团、瑜伽社团、网球社团、古琴社团、书法社团、龙舞社团等活动,带领青年教师多样化、分层次开展共青团工作和少先队活动,按阶段推进系列德育课程,帮助“青年贤师”在专业成长的同时,进一步提升管理能力和育德能力。

学校党建品牌创建,要与学校所在区域相结合。学校结合红岩党员志愿服务活动,号召在职党员教师积极到社区报到,参与社区志愿活动,组织党、团、队深入社区,开展实践体验活动;结合重大节日,开展“情满思贤,温暖元宵”党员扶贫志愿服务活动,不断提高青年教师教育教学、服务民众的能力。“贤师慧童”党建特色品牌的创建,促进了教师专业成长,打造了一支“理念先进、知识渊博、师德高尚、教风笃实、技艺精湛”的“贤”师队伍。教师参加全国、市、区级竞赛获一等奖数二十余人次,参加各种竞赛赛课1400余人次,辅导学生参加比赛获奖达3000余次。